



分工合作的家庭

善化國小 黄安萱

你曾生氣過?傷心過?抱怨過?每天回 家總有做不完的家事嗎?在家庭裡,「分工 合作」是一件我們要學習的事。因爲你不做 ,別人就要幫你做,所以不僅不能把一個看 起來不會做事的人冷落一旁,更不能把所有 的事都丢給最會做事的人做,在家庭裡唯有 分工合作,才能將事情做得更有效率、更盡 善盡美,家人關係越來越和諧。

快過年了,來個大掃除吧!我掃樓梯, 哥哥掃客廳,姐姐整理鋼琴房和廚房,爸爸 媽媽則是負責二樓和三樓的各個房間。工作 都分派好了,但也開始抱怨了,姊姊說:「 廚房像戰爭後的樣子,是叫我該怎麼整理呢 ?」哥哥說:「客廳擺滿了各式各樣的東西 ,很難打掃耶!」而我也附議的說:「對啊 !要做的事這麼多,真討厭!」最後正義使 者爸爸大聲說道:「吵夠了嗎?我和你媽是 分到最多的,我們都沒抱怨了,請問還有什 麼問題嗎?」聽到爸爸的「怒吼」,我們也 只能乖乖回去做自己所分派到的工作,雖然 心裡有千百個不願意,但爲了不再被罵,也 只能選擇乖乖聽話了。最後就在我們全家的 分工合作下,整理的整理,打掃的打掃,拖 地的拖地,把全家整理得窗明几淨。這時才 發現身體已經對我提出抗議,這裡酸那裡疼 的,但是我的心裡卻是愉悅開心的。

晚上,爸爸爲了犒賞我們,親自動手煮了他的拿手好菜「炒泡麵」,讓我們大快朵頤。不知爲什麼總覺得那頓晚餐特別好吃,大家吃得津津有味。吃完晚餐後,大家竟然主動的工作了,媽媽收拾,哥哥洗碗,姐姐倒垃圾,我擦桌子,就在大家的合作下,餐桌很快就變乾淨了。這次大家不但沒有因爲抱怨而吵架,反而邊做邊聊天,有說有笑的,我想我們都明白家事是要家人一起分擔的,這樣才是一家人。

家庭是我們的避風港,但避風港可能會 因爲我們的不珍惜而摧毀。家庭的維持需要 每個人的分工合作,只要有一個人沒做到或 是不想做,家庭功能可能就不再運轉了;或 許你想要犧牲小我,任何事都自己做,但有 人說:「若不團結,任何力量都是弱小的。 」所以學會分工合作的家庭,才能擁有強大 的向心力。

幫忙做家事

南大附小 陳亮瑜

自從我開始幫忙做家事,才發覺原來做家事,是這麼不輕鬆的事,很瑣碎,而且要花很多的時間,但是完成家事後,使生活的角落有更可愛的面貌,卻是一件令人愉悅的事。

在家事上,媽媽說,每個人都要有動 手做的能力,還要有動手的習慣,她認為做 家事可以增加經驗和能力,是一種很重要的 學習。此外,還能培養同理心,善盡家中一 份子的職責。平常媽媽在做家事的時候,我





就在旁邊寫作業,常常我都將橡皮擦層層撥 到地上去,弄得地上更髒了。媽媽發現後, 就教我擦桌子。媽媽說:第一步要先把桌上 的垃圾集中在一起,再攤開抹布,把中間的 垃圾包起來,拿去丢掉。洗好抹布擰乾後, 再按照順序從頭到尾擦一次。我學會以後, 就不會把垃圾撥到地上,幾次練習以後就很 熟練了,現在我也能隨手將桌子擦得乾乾淨 淨。

我會幫忙拖地和洗碗,也學習到做這些 事的技巧。拖地前要先將地上的頭髮用黏毛 滚輪先處理,有人覺得拖地就是把地板弄濕 就好了,如果你想拖乾淨,拖地時要有規律 的拖,人站的位置和拖的方向都很重要。此 外,平板拖把布一定要擰乾,也可以一邊利 用電風扇將地板吹乾,一邊拖地,這樣比較 不會讓地板沾染灰塵。還有洗碗的順序也要 安排,我洗碗的時候,都是先從大的盤子或 是鍋子先洗,如此才不會佔據水槽的位置,

所以先把大的洗完,再洗最小的飯碗或沾醬 碟子,然後再洗餐具。洗完餐具後至少要沖 二回的水,如此才能確保將洗碗精沖洗乾淨 , 靜置將水滴乾後才放入烘碗機中。

最近我還學著自己刷油漆,刷油漆時要 先鋪上報紙或紙板,如此才不會弄髒地板, 欄杆若要塗上油漆,要先把鐵鏽磨掉,再上 漆。而刷油漆時要同一個方向,刷起來的紋 路才會漂亮,另外還要注意刷的次數,如此 厚度才能平均。

家事五花八門,如果每個家庭大家都可 以一起分工合作,那麼家裡就會很乾淨很整 齊,還可以訓練自己做事的能力;除了能培 養出勤勞負責、規劃先後順序的能力,還能 在做中體驗付出的辛苦,享受成果與成就感, 是「做中學、做中覺」最好的機會與方式。

幫忙做家事雖然很累,但能讓生活變美 好, 體驗生活的美感。

分工做家事

關廟國小 黃裔芳

我們家是個大家庭,每當我在客廳寫功 課時,總會聽見廚房裡傳來外婆和舅媽炒菜 的「唰唰」聲,還伴隨著他們的談笑聲,不 久後,就會傳出陣陣香味。晚餐煮好了,外 公端著一盤盤的飯菜走出來,我和弟弟則是 跑到廚房裡拿碗筷,並大聲喊著:「開飯囉 ! | 0

一個和諧的家庭,建立在分工合作上。 過年大掃除時,媽媽拿抹布擦桌椅、舅舅在 外面洗車、舅媽掃地、外婆拖地、外公整理 家裡的櫃子、沙發和桌子; 弟弟不夠高, 總 把椅子疊起來,站在上頭擦玻璃;而我的工 作,就是幫忙大家換水、洗抹布和拿清潔用 品。當大家完工的時候,所有人都圍在桌前 吃年夜飯、看電視聊天,頓時,客廳的空氣 裡瀰漫著滿滿的歡樂與幸福!

分工合作,不僅能節省時間,達到事半 功倍的成效,而且在分工合作的過程和互動 之間,能增進家人之間的情感與向心力,亦 能培養出良好的默契和信任感,可謂「一舉 數得」呀!分工做家事,讚啦!

